Temat: Obliczenia stechiometryczne.

Prosze o przeczytanie kolejnego tematu z podrecznika , str. 151-154. Ponizej przesytam link do lekcji
,» Obliczenia stechiometryczne” https://www.youtube.com/watch?v=k8RxDIAuykE

Przepisz do zeszytu ponizsza notatk¢ . Wykonaj zadanie domowe, zrob zdjecie i przeslij do 22.05 .
Powodzenial

NOTATKA
Zad. 1 lle graméw siarki potrzeba do otrzymania 100 g siarczku glinu.
Krok 1. Zapis rownania reakcji chemicznej:
Al + S — Al,S;
Krok 2. Uzgodnienie réwnania reakcji chemiczne;j:
2Al + 3S — AlS;
Krok 3. Zapis danej i szukanej pod odpowiednimi reagentami:
2Al + 38 — Al,S;3
Xg 100 g

Krok 4. Obliczenie masy czasteczkowej danej i szukanej substancji (korzystamy z uktadu
okresowego):

ms=32 u

mMAI,S; = (2*27 u) + (3*32u) =54 u+ 96 u=150u

Krok 5. Zapis obliczonych mas nad reagentami z uwzglednieniem wspotczynnikow:
3*32u 150 u

2Al + 3S  — AlLS;
Xg 100 g

Krok 5. Przepisz uzyskang proporcje¢ i obliczy¢:

3*32u - 150u

Xg - 100¢
3%32)ux100
_( ) 9_ea g
150u

Odpowiedz: Aby otrzymac¢ 100 g siarczku glinu potrzeba 64 g siarki.


https://www.youtube.com/watch?v=k8RxD9AuykE

Zad. 2 Ile graméw chlorku sodu powstanie w reakcji 4,6 g sodu z chlorem..
Krok 1. Zapis i rownania reakcji chemicznej:

Na + Cl, — NaCl

Krok 2. Uzgodnienie réwnania reakcji chemiczne;j:

2Na + Cl, — 2NaCl

Krok 3. Zapis danej i szukanej pod odpowiednimi reagentami:

2Na + Cl, — 2NaCl

469 Xg

Krok 4. Obliczenie masy czasteczkowej danej i szukanej substancji (korzystamy z uktadu
okresowego):

Mna= 23 U

Mnact = (1*23 u) + (1*35,5u) =23 u+353u=585u

Krok 5. Zapis obliczonych mas nad reagentami z uwzglednieniem wspotczynnikow:
2*23u 2*58,5u

2Na + Cl, — 2NaCl

4649 Xg

Krok 5. Przepisz uzyskang proporcjg¢ i obliczy¢:

2*23u - 2*58,5u
469 - Xg
2%58,5)u*4,6
x = w469 _ 1174
2x23 U

Odpowiedz: W reakcji 4,6 g sodu z chlorem powstanie 11,7 gramow chlorku sodu.
Zadanie domowe

1. Oblicz, ile graméw siarczku glinu powstanie w reakcji 108 g glinu z siarka.

2. Oblicz, ile graméw tlenu potrzeba do catkowitego spalenia 5 g wegla , aby otrzymacé
dwutlenek wegla. Wskazowka: C + O, — CO;

3. Oblicz, ile gramoéw wodoru powstanie w reakcji rozktadu 36 g wody. Wskazowka:

2H,0 — 2H, + O,



